X DNI MATEMATYKI - GRUDZIEŃ 2011
(zadania konkursowe dla klas pierwszych LO- rozszerzenie)

1. W jakim prostokącie, którego długości boków są liczbami całkowitymi obwód i pole  
wyrażają się tymi samymi liczbami?

2. Która z liczb jest większa 
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3. Wiedząc że: 
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. Oblicz: 
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4. Znajdź wszystkie liczby wymierne a i b, dla których zachodzi równość 
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5. Dowieść, że jeżeli żadna z liczb n-1 , n , n+1 , 
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 nie jest podzielna przez 5, to liczba n2+1 dzieli się przez 5

6. Czy istnieją takie dwie liczby całkowite a i b, że po dodaniu ich sumy, różnicy, iloczynu i ilorazu otrzymamy 150?

7. Wyznaczyć pole trójkąta, jeżeli dwa jego boki są odpowiednio równe 12 i 16, a

       środkowa 10.

8. W trójkącie o bokach a=7, b=8, c=9 znajdź długości odcinków wyznaczonych na bokach tego trójkąta przez punkty styczności tych boków z okręgiem wpisanym w trójkąt.

9. Oblicz pole trapezu o podstawach a=7, b=3 i przekątnych p=6, q=8.

10.  Liczba  a   jest  o  40%  większa od liczby   b . O ile procent liczba b jest mniejsza od                            liczby a ?

11. Czy któraś z liczb 2, 5, 8, 11, 14, ... jest kwadratem liczby naturalnej?

12. Przez punkt położony wewnątrz trójkąta poprowadzono proste równoległe do boków           trójkąta. Proste te dzielą trójkąt na sześć części, z których 3 są trójkątami o polach P1=4, P2=9, P3=16. Wyznacz pole P danego trójkąta.

13. W trójkącie ABC boki BC i AC mają długości odpowiednio 4 i 2. Kąt przy wierzchołku C ma miarę 120o. 

 Oblicz długość tej części dwusiecznej kąta ACB, która jest zawarta w trójkącie ABC

14.Wojtek i Paweł urządzili wyścig na dystansie 400 metrów. Gdy Wojtek mijał linię mety to Paweł był 20 metrów za nim. By wyrównać szanse, w następnym wyścigu Paweł ustawił się na linii startu zaś Wojtek 20 metrów za nim. Kto pierwszy minie linię mety?

15.Jeśli półtorej kury znosi półtora jaja w półtora dnia, to ile kur zniesie sześć jaj w ciągu sześciu dni?
16. W czworokącie przekątne tworzą 4 trójkąty. Oblicz pole czwartego trójkąta mając dane pola przyległych do niego trójkątów: 1,5 cm2 i 9 cm2 oraz pole przeciwległego trójkąta równe 3 cm2.

17. Felek Szybkonogi pokonuje jedno okrążenie szkolnego boiska o 1 minutę i 40 sekund szybciej od Wojtka Niemrawego. W jakim czasie każdy z chlopców pokonuje jedno okrążenie szkolnego boiska jeśli prędkość Felka Szybkonogiego jest o 20% większa od prędkości Wojtka Niemrawego?

18.Stefek i Michał odrabiają pracę domową z matematyki. Stefek rozwiązuje jedno zadanie w ciągu 6 minut, zaś Michał rozwiązuje jedno zadanie w ciągu 10 minut. Gdy Stefek rozwiązał wszystkie swoje zadania, Michałowi zostały jeszcze 2 zadania. Ile zadań mieli do rozwiązania chłopcy?

19 . Do suszarni  dostarczono  510 kg  świeżych grzybów  zawierających  90%wody. Po  wysuszeniu  grzyby  zawierały  15%  wody. Ile  kilogramów  suszonych  grzybów  otrzymano?

20. Antykwariat zakupił  dwa  przedmioty  za 2250 złotych, a na ich  sprzedaży  zyskał  40%  tej  kwoty. Za  ile  złotych  zakupił   antykwariat  każdy  przedmiot  jeżeli  pierwszy  dał 25%, a drugi  50% zysku?

21.  Cena  biletu  na  mecz  piłki  nożnej  wynosiła  150zł. Gdy  cenę  obniżono   okazało  się,  że  na  mecz  przychodzi  o  50%  widzów  więcej,

 a  dochód  ze  sprzedaży  biletów  na  jeden    mecz  wzrósł  o  25%. O  ile  obniżono  cenę  biletu?

22 . Wyznacz wartość k, aby proste   y = 4,   y=
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x,   y = kx  ograniczały  trójkąt  o polu

 równym 60.

23.  Oblicz  długość  ramienia i  przekątnej  trapezu  równoramiennego o  podstawach długości  20 cm  i  12 cm  wiedząc,  że  środek  okręgu  opisanego  leży  na  większej  podstawie  trapezu.

24.  Jeden  pierścień  kołowy   wyznaczony  jest   przez  okrąg wpisany

 w trójkąt równoboczny o boku  a  i przez okrąg opisany na tym samym trójkącie.

Drugi pierścień kołowy wyznaczony jest przez okrąg  wpisany  w  kwadrat

 o  boku  a   i  przez  okrąg  opisany  na  tym  kwadracie. Udowodnij, że  pola  otrzymanych  pierścieni  są  równe.

25. Zbiornik  napełniony  olejem  waży  56 kg.   Ten sam zbiornik  wypełniony  benzyną  waży  35 kg. Olej  jest  dwa  razy  cięższy  niż  benzyna. Ile  waży  pusty  zbiornik?

26. Wiadomo, że 
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf].
27.Oblicz wartość wyrażenia (
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28. Znajdź wszystkie pary liczb naturalnych, których NWD wynosi 13 a NWW jest równa 2002

29.Oblicz pole trapezu równoramiennego, którego przekątne są prostopadłe a wysokość trapezu ma długość 
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30. Na bokach trójkąta prostokątnego ABC wykreślono półokręgi, których środkami są środki D, E, F boków tego trójkąta. Oblicz sumę pól pół księżyców ograniczonych tymi okręgami (są to księżyce Hipokratesa) wiedząc, że przyprostokątne trójkąta mają długość   6cm i 8 cm.
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